

# 澎湃产业集群 涌动创新浪潮

## ——解码高质量发展的“链式密码”

□牡丹晚报全媒体记者 武霈

推动产业链高质量发展，是建设现代化产业体系的重要支撑。为不断锻造发展新动能，鲁西新区始终坚持“产业兴区、工业强区”战略不动摇，以“链式思维”布局产业、谋划项目、服务企业，持续打造特色鲜明、优势突出、竞争力强的“221”产业体系。放眼新区，一幕幕产业转型升级的生动场景、一项项“深耕领域”持续突破的创新成果，正不断孕育着高质量发展的蓬勃生机。

近日，菏泽鲁西新区捷报频传：山东省2025年度专精特新中小企业名单揭晓，菏泽鲁西新区简道制药、源林川服饰、泽宇生物等一批企业赫然在列。与此同时，鲁西新区汽车智能核心零部件特色产业集群入选省级特色产业集群，5家企业获评省级数字经济“晨星工厂”。这一系列荣誉的背后，是鲁西新区以科技创新为引领，通过“链式思维”推动传统产业升链、优势产业延链、新兴产业建链的生动实践。

推动产业链式布局，要从“单点突破”到“集群作战”。鲁西新区成立之初，便肩负着“突破菏泽、鲁西崛起”的战略使命，提出构建“221”现代产业体系——聚焦生物医药、高端装备制造两大优势产业，培育新能源、新材料两大新兴产业，布局人工智能等未来产业。这一战略的核心，正是“链式思维”。

生物医药产业是鲁西新区首推的“一号工程”。以菏泽现代医药港为载体，新区梳理出从原料药到制剂、从医疗器械到研发孵化的全产业链图谱。例如，山东博瀚制药项目由杭州百诚医药与山东欣昇医药联合投资，建设年产20亿片口服固体制剂生产线，实现研发与生产的全链条互补。

在高端装备制造领域，鲁西新区以“链主”企业为支点，撬动产业链整体升级。嘉泰交通设备公司作为国内高铁座椅龙头，市场份额超60%，产品远销海外；康沃控股与华为合作开发新能源矿卡，将甲醇增程式动力系统与智能驾驶技术深度融合。这些“链主”企业通过技术外溢和订单共享，带动配套企业协同发展，形成产业集群。

在鲁西新区，数字化转型不是选择题，而是必修课。新区以“晨星工厂”建设为抓手，持续推动传统产业向智能化、绿色化转型。翻看鲁西新区入选“晨星工厂”的名单，无一不是聚焦科技创新与产业创新融合的企业。

大树集团的植物基酶解智慧车间便是典型案例，该项目创新采用新型复合酶技术，对燕麦进行酶解，得到一种全新的酶解燕麦粉，既解决了燕麦粉传统的技术难题，又符合绿色低碳环保可持续发展的理念；山东嘉泰交通设备多次向海外提供高铁座椅，让“菏泽制造”扬帆出海；德通新材料不断通过加大研发投入、提升生产设备升级改造，进而让高铁刹车片远销国内外；康沃控股持续深耕新能源动力开发和节能减排，自主研发甲醇发动机……越来越多的“高精尖”“科技范儿”十足的企业依靠科技创新赋能，在各自领域发力，绽放出耀眼的光芒，成为引领一方的行业标杆。

“链主”有实力，“集群”有底气。以未元大健康产业园为例，在聚焦延伸产业链的同时，园区创新实施了“产业+人才+资金+研发”共享模式，以完整的“产业链”吸引产品落地，以产品为核心打造“科技链”“人才链”，形成了完整的产品研发、孵化放大、产

业化体系“三链驱动”生态。产业化平台、项目和人才团队、资本技术研发与孵化实验平台是支撑生物医药产业发展的重要因素。如今，紧扣“产业链”打造“人才链”，建强“人才链”支撑“产业链”，已成为鲁西新区以共享共建模式撬动生物医药产业新动能的真实写照。

科技创新的“关键变量”，如何转化为产业发展的“最大增量”？鲁西新区的答案是：下好科技创新一颗“子”，激活经济发展全盘“棋”。

鲁西新区把“创新思维”融入产业发展全过程，全链条全领域提升科技创新能力。在平台建设上，积极打造各类创新平台，为科技创新企业提供孵化服务、技术支持和资源共享，促进科技成果的转化和产业化；在企业创新培育上，支持企业建立研发机构，鼓励企业加大研发投入，提升自主创新能力，形成以企业为主体的创新体系；在产学研合作上，加强与高校、科研机构的合作，通过共建实验室、联合培养人才、合作研发项目等方式，加速科技成果向现实生产力的转化；在优化创新环境上，出台了一系列支持科技创新的政策，不断优化创新服务，营造良好的创新生态；在推动产业创新升级上，聚焦高端装备制造、生物医药、新能源、新材料等战略性新兴产业，通过技术创新不断推动产业链向高端环节延伸，全面提升产业附加值和竞争力。

产业升级不是“平地起高楼”，而是“链式攀高峰”。鲁西新区正以“链式思维”重构产业版图，以科技创新激活发展动能。在这片充满活力的土地上，一幅“传统产业焕新、新兴产业勃发、未来产业孕育”的高质量发展画卷正徐徐展开。

## 线上线下联动倡导绿色低碳新风尚

本报讯（牡丹晚报全媒体记者 武霈）为积极落实全面节约战略，大力弘扬勤俭节约文化，日前，鲁西新区经济发展局以“节能增效 焕‘新’引领”为主题，开展了一系列内容丰富、形式多样的宣传活动，全力推动全区形成节能降碳全民意识。

经发局在牡丹广场设置

节能展厅，展示企业节能成果，通过发放节能宣传单页、手册、宣传扇、宣传水杯等方式，向过往群众普及节能降碳知识，详细讲解日常生活中的节能小窍门。在积极开展线下宣传的同时，制作4部《低碳宣传卫士》系列动画，通过线上渠道陆续播出，持续提升民众节能意

识，推动企业积极开展节能技术改造和能源管理体系建设。

活动通过“线下体验+线上传播”双线联动，推动政策解读、知识普及与成果展示深度融合。经发局将持续深化节能降碳“三进”行动，以技术创新和全民参与赋能绿色发展，助力“双碳”目标落地。

## 5家企业入选省级数字经济“晨星工厂”



本报讯（牡丹晚报全媒体记者 武霈 通讯员 赵忠宇）近日，山东省工业和信息化厅公布了2025年度数字经济“晨星工厂”建设试点名单，菏泽鲁西新区精进电动、润泽药业、晶亿新材料、中夏电子、沃特管业5家企业成功入选，全区“晨星工厂”总量达到18家，涵盖高端装备、生物医药、新材料等重点产业领域。

“晨星工厂”是以企业数字化智能化深度融合为驱动，以全场景价值挖掘为抓手，依托卓越制造体系，运用新一代信息技术对企业研发、生产、供应链、销售、服务等全流程进行数

智转型和价值重塑，具备技术引领、模式创新、集成协同、安全高效、绿色低碳等特征的新型智造工厂。

近年来，菏泽鲁西新区坚持以新型工业化为引领，以智能制造为主攻方向，树牢链式发展思维，围绕新区“221”现代产业体系，聚焦制造业数字化、智能化转型升级，着力推动数字技术和产业“智”造深度融合，通过政策赋能、服务专班、驻企帮扶等有效举措，鼓励支持企业开展多场景、全链条、多层次的应用示范，为传统产业提质增效开辟出一条创新引领、高效协同的道路。

## 义诊进社区 守护零距离

本报讯（牡丹晚报全媒体记者 武霈）近日，在鲁西新区万福街道赵庄社区，一场大型义诊活动火热开展，该活动联合山东省肿瘤医院菏泽分院，以“义诊惠民生 健康志愿行”为主题，将优质医疗服务送到居民家门口。

活动现场，来自各个科室的医护团队齐整就位，居民有序排队，按需咨询问诊。治未病科传授日常养生与疾病预防知识；检验科高效完成血常规

等检测；综合内科细致解答慢病管理困惑；骨伤二科专家现场指导颈肩腰腿痛康复训练，联合针灸推拿科提供即时推拿理疗；脑科普及卒中预防要点；口腔科开展检查及保健指导；儿科耐心解答育儿疑问；肿瘤外科与血管外科则提供了专业的疾病防治建议。

此次义诊让居民足不出社区即享多方位医疗服务，有效缓解健康困扰，普及了健康知识，提升了保健意识。

## 红色故事讲解大赛“声”入人心

本报讯（牡丹晚报全媒体记者 武霈 通讯员 赵忠宇）为传承红色基因、赓续红色血脉，7月7日，菏泽鲁西新区举行“红动齐鲁 强国复兴有我”2025年红色故事讲解大赛。

比赛现场，选手们紧紧围绕“红动齐鲁 强国复兴有我”主题，用生动的语言、饱满的情感，讲述了一个个感人至深的红色故事。从长征途中红军战

士的英勇无畏，到抗日战场上英雄们的壮烈牺牲；从革命先辈的艰苦奋斗，到新时代楷模的无私奉献……这些故事跨越时空，震撼着每一位听众的心灵。

鲁西新区将进一步发掘红色资源潜力、激发红色文化活力、擦亮红色文化品牌，为鲁西新区经济社会发展注入强大精神动能。